高校大学生入伍服义务兵役政策三十问
1．公民应征入伍需要满足哪些政治条件？

   征兵政治考核的内容包括：应征公民的年龄、户籍、职业、政治面貌、宗教信仰、文化程度、现实表现以及家庭主要成员和主要社会关系成员的政治情况等。征集服现役的公民必须热爱中国共产党，热爱社会主义祖国、热爱人民军队，遵纪守法，品德优良，决心为抵抗侵略、保卫祖国、保卫人民的和平劳动而英勇奋斗，等等。

2．公民应征入伍要满足哪些基本身体条件？

应征入伍的公民要身心健康、体魄强健。其中，有几项基本条件：
身高：男性160 cm以上；   标准体重=（身高-110）kg  
体重：不超过标准体重的+25%、-15%

视力：陆勤岗位视力标准，大学生专科以上文化程度的青年入伍，右眼裸眼视力放宽到4.6，左眼裸眼视力放宽至4.5。
3．对应征入伍服义务兵役的大学生年龄条件有何要求？

高职（专科）毕业生为当年年满18-23周岁，本科及以上学历毕业生可以放宽到当年24周岁。
4．高校学生可以在学校所在地报名吗？

高校大学生应当在学校所在地报名应征。高校生被批准入伍后，由批准入伍地按照当地义务兵优待金标准给被批准入伍青年家庭发放优待金。

5．现在确定为预征对象后，什么时候正式入伍？

普通高等学校大学生，在网上参加兵役登记和预征报名，并由所在学校完成预征对象确定工作，6月份参加体检和政治考核、6月底前初步确定应征对象（南京市），九月份批准入伍。
6．“全国征兵网”网址是什么？

http://www.gfbzb.gov.cn/。

7．什么是网上预征报名？

自2010年开始，全面实施网上预征，所有参加预征的高校毕业生必须上网登记报名。有报名应征意向的毕业生可登录“全国征兵网”，正确填写打印《应届毕业生预征对象登记表》和《应征入伍高校毕业生补偿学费代偿国家助学贷款申请表》（以下分别称《登记表》、《申请表》），按要求参加兵役机关组织的各项环节活动。

8．大学生应征入伍服义务兵役要经过哪些程序？

（1）参加网上预征报名。4月至7月，有应征意向的毕业生或在校生登录“全国征兵网”报名预征，填写并打印《登记表》和《申请表》，交所在学校预征工作管理部门。

（2）参加初审、初检，确定预征对象。6月份，按照兵役机关的统一安排，预征报名毕业生参加身体初检、政治初审，通过的大学生被确定为预征对象。8月底，由高校协助兵役机关，将《登记表》和《申请表》审核盖章发给预征对象并完成网上信息确认。
9．大学生预征工作有高校由哪个部门牵头负责？

由学生管理部门或武装部门牵头。有意向参军入伍的高校毕业生可向所在学校学工部（处）、就业中心、武装部咨询。
10．大学生入伍的政治考核工作由哪个部门负责？

征兵政治考核工作由各级人民政府征兵办公室统一安排，由同级公安机关具体负责，有关单位予以协助。

11．大学生应征入伍服义务兵役享受哪些优惠政策？

大学生应征入伍服义务兵役，除享受优先报名应征、优先体检政审、优先审批定兵外，还享受补偿学费或代偿国家助学贷款，高校毕业生还优先选拔使用、考学升学优惠、就业安置帮扶等优惠政策。服义务兵役期间所享受待遇包括：优待金、奖励金、一次性经济补助金、学费补偿（代偿）及津贴。
12．应征入伍服义务兵役给予学费补偿和助学贷款代偿的内容是什么？
国家对应征入伍服义务兵役的高校大学生在校期间缴纳的学费实行补偿。在校期间获得国家助学贷款的，学费补偿首先用于偿还助学贷款本金及全部偿还之前产生的利息。

13．实行学费补偿和助学贷款的年限如何计算？

对本科、专科（高职）、研究生和第二学士学位毕业生补偿学费或代偿国家助学贷款本息的年限，不论服役时间长短，分别按照国家规定的相应学制计算一次给予补偿。在校学习时间低于相应学制规定年限的，按照实际学习时间计算。在校学习时间高于相应学制规定年限的，按照学制规定年限计算。专升本、本硕连读、中职高职连读、第二学士学位毕业生补偿学费或代偿国家助学货款本息的年限，分别按照完成本科、硕士、高职和第二学士学位阶段学习任务的实际时间计算（即按完成最终学历阶段学习任务的实际时间计算）。

14．申请学费补偿或助学贷款代偿的程序是什么？

（1）填写有关表格：预征工作开始后到8月15日前，有应征意向的普通高校学生登录“全国征兵网”（http://www.gfbzb.gov.cn/），填写、打印并向就读高校递交《登记表》、《申请表》。在校学习期间获得国家助学贷款的，还需提供与经办银行签订的还款计划书复印件。其中，应注明已申请国家助学贷款代偿。

（2）高校初审盖章：离校前，高校对被确定为预征对象的毕业生补偿学费和代偿国家助学贷款本息的条件资格、具体金额及相关信息资料进行初审，确定无误后，在《申请表》上加公章，连同《登记表》一起交组学生本人。
（3）表格递交区征兵办时间：8月15日前，高校毕业生将《登记表》和《申请表》交区征兵办公室。

（4）区征兵办审批入伍、复核材料并盖章：9月20日前，区征兵办批准高校大学生入伍后，向其发放《应征入伍通知书》，并会同同级教育生政部门对应征入伍的高校毕业生申请补偿学费和代偿国家助学贷款本息等情况进行复核。确认无误后，分别在《申请表》上加盖公章。

（5）学生资助中心审核并确定最终名单：当年11月15日前，县（市、区）教育行政部门将户籍为本县（市、区）的入伍高校生的《应征入伍通知书》复印件及《申请表》原件，寄送至应征入伍毕业生原就读高校学生资助管理机构。各高校按隶属关系，分别报各省（区、市）学生资助管理中心和全国学生资助管理中心审核。最终，汇总至全国学生资助管理中心复核、备案后，确定当年享受补偿学费和代偿国家助学贷款本息政策的最终名单及具体金额。

15．补偿、代偿的经费如何发放到符合条件的大学生手中？
各中央部门高校和地方高校在收到补偿学费和代偿国家助学贷款本息资金的15个工作日内，向大学生补偿学费；对于申请助学贷款代偿的大学生，由学校代替大学生按照还款协议，向银行偿还其在本校办理的国家助学贷款本息，并将银行开具的偿还国家助学贷款本息凭据交寄大学生本人或其家人。将剩余资金汇至高校大学生指定的地址或帐户。

16．因个人原因被部队退回，大学生已获补偿、代偿的经费要被收回吗？
高校大学生因本人思想原因、故意隐瞒病史或违法犯罪等被部队退回的，取消其补偿学费和代偿国家助学贷款的资格。已获补偿或代偿资金由大学生户籍所在地县（市、区）教育行政部门会同同级征兵办公室收回，并逐级汇总上缴至全国学生资助管理中心。

17、大学生入伍服义务兵役年限是多少？

我国现行的义务兵役制度是两年。
18．应届大学毕业生士兵退役后，享受那些就学优惠政策？
（1）参加政法院校为基层公检法定向岗位招生时，同等条件下优先录取；
（2）退役后三年参加全国硕士研究生招生统一入学考试，初试总分加10分；
（3）立二等功及以上的，退役后免试（指初试）攻读硕士研究生；
（4）具有高职（高专）学历的，退役后免试入读成人本科；或经过一定考核（计划单列、专升本考试、单独录取），30%比例入读普通本科。
19．只有本科学历的毕业生退役后报考研究生才加10分吗？是单科加分还是总分加分？
除本科学历外，高职（高专）学历的退役士兵以本科同等学力身份报考硕士研究生，也可以享受初试总分加10分的优惠政策。

20．高校生毕业退役后就业及户档迁移有何优惠政策？

高校毕业生服役期满择业可参照应届高校毕业生办理就业手续。入伍高校毕业生退出现役后一年内，可视同高等学校应届毕业生，凭用人单位录(聘)用手续，向原就读高校再次申请办理就业报到手续，户档随迁(直辖市按照有关规定执行)；参加户籍所在地省级毕业生就业指导机构、原毕业生高校就业招聘会，享受提供信息、重点推荐、就业指导等就业服务。
21．在校大学生和往届生是否可以参加夏季征兵，并享受国家鼓励普通高校毕业生入伍的优惠政策?

大学在校生入伍，按照当年国务院、中央军委征兵命令中有关政策办理，可享受普通高等学校应届毕业生入伍的优惠政策。符合条件的往届毕业生入伍可享受普通高等学校应届毕业生入伍的优惠政策(不退学费)。
22．翌年毕业的毕业班学生是否可以应征入伍服义务兵役？服完兵役后是否还需要回校复读？

翌年毕业的毕业班学生在本年度夏秋季入伍，届时按照学校的规定完成毕业论文（设计）和答辩的，可以提前毕业的，能够享受国家关于普通高校应届毕业生入伍服义务兵役的有关优惠政策。也可以作为在校大学生入伍，服现役完成后复学继续完成学业。
23．大学生应征入伍服义务兵役，是否有专业限制？

高校毕业生入伍服义务兵，没有专业限制，符合身体条件、政审条件的都可以报名应征。

24．已经和工作单位签约，现在又想应征入伍，是否属违约？

普通高校毕业生应征入伍需要变更就业协议，不属于违约。依法参军服兵役，是每个公民应尽的光荣义务和权利，受国家法律和政策的保护，用人单位要依照《宪法》、《兵役法》等规定，支持本单位员工依法服兵役，并落实好他们退役后的安置工作。高校毕业生要和用人单位及时沟通协商，共同做好工作安排。

25．什么是士官？与义务兵有什么区别？
我军现役士兵按兵役性质分为义务兵役制士兵和志愿兵役制士兵。义务兵役制士兵称为义务兵，志愿军役制士兵称为士官，士官属于士兵军衔序列，但不同于义务兵役制士兵，是士兵中的骨干。义务兵实行供给制，发给津贴，士官实行工资制和定期增资制度。这次预征指的是义务兵。

26．高校毕业生应征入伍后，是否可以报考军校？考哪方面的文化课程？报考军校有何年龄限制？

高校毕业生入伍第二年可以考军校，文化课程为全军士兵考学统一课程。年龄限制放宽到23周岁。

27．退役士兵，何时能拿到相关的优待经费？
在应征青年服义务兵期间，在现有优待标准的基础上，按照每人每年2000元标准增发慰问金，随优待金逐年发放。
28．大学生服兵役对个人、家庭有哪些意义？
当兵，既是《宪法》赋予每个公民应尽的义务，也是适龄青年在政治上追求进步的阶梯。一是好男当兵，全家光荣。适龄青年报名当兵，是真正的爱国之举，一人当兵全家光荣。二是进步平台，成长阶梯。热血青年，踏入军营可以获得入党、提干、考军校、学技术等很多机会，在部队可以学军事、学政治、学文化、学技术。作为一名具有基本素质的适龄青年，当兵将可能是你实现人生价值的良好舞台。三是人生大学，锻炼熔炉。部队是一所大学校，大熔炉，重视人才培养。纵观古今中外，许多有建树、有作为的杰出人物，都是从军营这所大学、大熔炉里培养和锻炼出来的。
29、大学生服兵役对个人成长有哪些益处？
几年军营生涯，可以磨砺意志，强壮体魄，培养雷厉风行的优良作风，为今后创业发展打下扎实的素质基础。一是开阔视野见识多。信息就是金钱，信息就是财富。当兵之后，战友遍布祖国大江南北，各种信息来源广、渠道多，是人生发展不可多得的一笔财富。二是五湖四海战友多。“当兵一阵子，爱益一辈子”，战友之情，是社会上其它的感情所不能比拟的。社会上各行各业者有战友，将为自己退役后立足社会，创业发展供比较好的人脉基础，打下比较好的社会根基。三是优惠政策实惠多。可以免费参加职业教育、技能培训，经考试合格，发放相应证书并推荐就业；报考公务员、应聘事业单位职位的，服役经历视为基层工作经历，同等条件下优先录用或聘用；退役三年内参加全国硕士研究生招生入学考试，初试总分加10分；立二等功及以上的，退役后免试攻读硕士研究生。
30．大学生服兵役有哪些经济待遇？
大学生服役期间经济待遇主要包括：优待金、奖励金、一次性经济补助金、学费补偿（代偿）及津贴。退役后回校复读的免交学费（2年）和生活补贴金。
优待金标准：义务兵服现役期间，其家庭按规定享受优待金标准按上年度当地城镇居民人均可支配收入的45%确定。（2011年南京市冬季入伍的义务兵优待金为：14490元(2011年) +16345元(2012年)=30835元）。 

奖励金标准：在读专科生按城市人口收入的40%比例发放；在读本科生和已毕业专科生按城市人口收入的50%比例发放；已毕业本科生按城市人口收入的60%比例发放。（退役后享受户口所在地的标准金额）

一次性经济补助金标准：按照当地上年度城镇居民人均可支配收入1.5倍的标准发放，其在部队已领取的一次退役金(9000元)，应当从中扣除。
学费补偿：由各学校统一核算并发放复学补助金。
慰问金：每年2000元，随优待金发放。

部队津贴：500元×12+600元×12=13200元
31．南京市对入伍大学生有哪些优惠政策

除享受国家和江苏省有关政策外，
（1）在现有优待金基础上，按照每人每年2000元标准增发慰问金，随优待金，逐年发放；

（2）从南京市入伍的大学生士兵退役后，由我市发放一次性经济补助金，并可在南京落户；
（3）在退役大学生参加我市公务员招聘时，同等条件下优先录用。（4）加大对退役大学生士兵的就业扶持力度，每年在全市各级事业
单位招聘时，按照上一年度从我市入伍的二本及以上退役大学生士兵数量20%的比例，三本退役士兵大学生数量10%的比例，实行定向招录，并向社会公示。
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